

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Соколовой Т.Д. «Становление и развитие института общественного контроля в Российской Федерации: политологический анализ» по специальности 23.00.02 - Политические процессы, институты и технологии.

Диссертация Т.Д. Соколовой посвящена актуальной в политической жизни современной России теме. Демократизация государственного управления, происходящая в стране в ходе радикальных трансформаций, осуществляемых в последнее тридцатилетие, предполагает разнообразные формы участия в нем широких масс населения. Общественный контроль является одной из таких форм.

Автор в своем исследовании опирается как на научные разработки, сделанные в России, так и на исследования западно-европейских политологов и философов.

Проанализированный в диссертации значительный массив на тему гражданского общества позволяет автору увидеть реальное место, занимаемое общественным контролем в процессе функционирования последнего. Такого рода подход следует считать достаточно плодотворным. Он позволяет дать обоснованную характеристику процессу становления общественного контроля в органическом единстве с процессом становления гражданского общества в современной России.

Поставленная соискателем цель выявить характер и специфику процесса функционирования общественного контроля достигается путем решения ряда последовательных исследовательских задач.

Автору удалось проанализировать и оценить научную разработанность проблематики общественного контроля, определить предпосылки и показатели его эффективности, дать характеристику нормативно – правовой базы, указать на ее недостаточность по ряду принципиальных позиций, выявить как наиболее эффективные механизмы функционирования общественного контроля, так и слабые его стороны, указать на причины последних.

Общие выводы на основе проведенного соискателем исследования могут составить основу разрабатываемой в настоящее время усилиями ряда исследователей концепции организации и функционирования общественного контроля как института гражданского общества.

Заслуживают внимания и поддержки, предложенные автором меры по совершенствованию деятельности субъектов общественного контроля в настоящее время.

Выносимые на защиту положения свидетельствую о состоятельности методологического подхода примененного в исследовании.

Все они достаточно эмпирически обоснованы и доказательны. Автор делает также правильный вывод о том, что идущие и ожидаемые изменения социальной реальности повышают вероятность появления в обозримом будущем новых форм общественного контроля.

Обращает на себя внимание не только теоретическая эрудиция автора, но и используемый в диссертационном исследовании личный опыт участия в работе Европейского молодежного парламента, в исследованиях, проводимых ВЦИОМ, Институтом современной политики РУДН и Комитетом общественных связей г. Москвы. Полученные автором научные результаты прошли апробацию в выступлениях автора на международных форумах и на научно-практических конференциях, проводимых в стране.

В диссертации правильно обращено внимание на необходимость повышения интереса со стороны российских граждан к деятельности субъектов общественного контроля, необходимость их большей информированности. На этой основе может стать достаточно эффективной предложенная автором новая модель функционирования субъектов общественного контроля, основанная на партнерском взаимодействии с органами государственной власти.

Соискателем обращено внимание на необходимость повышения общей политической культуры населения как условия конструктивного диалога государства и гражданского общества. Выявленные им новые инструменты и способы их взаимодействия будут, безусловно, способствовать повышению уровня эффективности общественного контроля и успешному переходу от патерналистской модели к модели партнерского взаимодействия.

В целом диссертация Соколовой Т.Д. «Становление и развитие института общественного контроля в Российской Федерации: политологический анализ» отвечает современным требованиям, предъявляемым к работе такого рода, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук.

Научный руководитель:
д.ф.н., профессор, член-корр. РАН, советник РАН
В. Иванов (В.Н. Иванов)